

# 教育部办公厅

教体艺厅函〔2024〕27号

## 教育部办公厅关于开展第9个 全国近视防控宣传教育月活动的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），各计划单列市教育局，新疆生产建设兵团教育局：

为推动各地和全国中小学校、幼儿园全面落实《综合防控儿童青少年近视实施方案》《儿童青少年近视防控光明行动工作方案（2021—2025年）》和《2024年全国综合防控儿童青少年近视重点工作计划》等文件部署，深入落实2024年“学生身心健康促进年”工作要求，进一步营造全社会近视防控宣传教育氛围和支持性环境，提升眼健康知识水平，家校社合力推动儿童青少年近视防控工作提质增效，实现全国和各地儿童青少年近视率以更快速度下降，教育部决定开展第9个全国近视防控宣传教育月活动。现就有关事项通知如下。

### 一、活动主题

有效减少近视发生，呵护孩子光明未来。

### 二、活动时间

2024年9月。

### 三、活动内容

(一) 前移近视防控关口。幼儿园和小学是抓牢近视防控的关键阶段。各地教育行政部门要把幼儿园作为近视防控“第一道关口”，把小学作为近视防控“最重要阶段”，强化幼儿园和小学近视防控，控制幼儿和小学低年级段近视发生率，做到早监测、早发现、早预警、早干预，力争6岁幼儿和小学阶段近视发生率与2023年相比下降2个百分点。各地教育行政部门和学校在宣传教育月里要深入开展近视防控宣传教育，发挥全国和地方近视防控宣讲团作用，组织眼科和儿童眼保健专家等，围绕活动主题，注重普及性和专业性，面向广大学生家长、学校、教师深入中小学、幼儿园开展近视防控和视力健康宣教活动，大力普及科学防控近视的方法和高度近视的危害。强化家校联动，家庭要提供良好的居家视觉环境，自觉提高眼健康意识，督促中小学生和幼儿科学用眼，养成良好用眼习惯。

(二) 保障充足户外活动时间。保障学生体育锻炼时间、增加户外活动时长是抓实近视防控的关键措施。各地教育行政部门、中小学校要积极开展义务教育阶段学生每天锻炼2小时试点。健全体育锻炼制度，积极倡导推动义务教育阶段学校每天开设1节体育课、课后锻炼1小时，试点推广体育课+大课间、体育课+课后体育服务，大幅增加学生校内体育锻炼时间。中小学校安排课间休息有利于学生调节情绪、放松身心、增强体质和防控近视。中小学校要确保学生课间正常活动，每节课间应安排学生走出教室适当活动和放松，每天统一安排30分钟大课间体育

活动，让学生有更多的时间到户外活动和望远，使眼睛得到充分休息，缓解视力疲劳，促进学生健康成长。

(三) 全面落实“六个一”近视防控要求。强化日常管理、落实“六个一”近视防控要求是抓细近视防控的关键环节。2024年上半年在教育部命名的全国儿童青少年近视防控改革试验区和试点县(市、区)行政区域内中小学校、幼儿园试点推进的基础上，全国中小学都要落实“每班张贴一张标准对数视力表、中小学生每天上下午各做一次眼保健操、每月开展一次班级内视力自测、每季度开展一次近视防控科普宣教活动、每学期初开展一次专题部署、每年跟踪对比分析一次全校学生视力状况”等“六个一”近视防控要求，探索总结近视防控创新举措和有效方法，让广大中小学生、幼儿、教师和家长都参与到近视防控中来。

(四) 深入实施“学校明亮工程”。督促地方和学校全面深入实施“学校明亮工程”是抓好近视防控的关键条件。各地教育行政部门、中小学校和幼儿园要全面落实2024年5月国家疾控局、教育部、国家卫生健康委印发的《关于开展2024年托育机构、幼儿园、校外培训机构、学校采光照明“双随机”抽检工作的通知》要求，在2024年9月份对所有中小学校、幼儿园教室采光和照明条件进行全覆盖检查，不达标的要严格按照《中小学校教室采光和照明卫生标准》(GB7793—2010)和《中小学设计规范》(GB50099—2011)关于教室、宿舍、图书馆(阅览室)等采光和照明要求，对教室开展照明条件改造、测评并建立台账，力争学校教室照明卫生标准达标率100%，为学生提供符合用眼

卫生要求的校园环境。

(五) 强化手机等电子产品管理。控制儿童青少年视屏类电子产品使用时长、减少非学习目的使用是防控近视的关键因素。各地教育行政部门、中小学校和幼儿园要进一步抓好手机、作业、睡眠、读物、体质等“五项管理”。小学教育要本着按需的原则合理使用电子产品，教学和布置作业不依赖电子产品。引导家长陪伴孩子时应尽量减少使用电子产品，要加强对孩子使用手机的督促管理，有意识地控制孩子特别是学龄前儿童使用电子产品，引导孩子科学理性对待并合理使用手机。

(六) 开展中小学生视力监测。各地教育行政部门要指导中小学校严格落实中小学生健康体检制度和每学期 2 次视力监测制度。宣传教育月期间，各中小学校开展 1 次视力监测，重点关注中小学生暑假返校后视力变化情况，及时将视力监测结果反馈给学生和家长。要加强学生视力检查和咨询指导，指导视力不良学生及时矫治，帮助改变不良用眼行为和习惯。各地教育行政部门、中小学和幼儿园要进一步规范校园视力检测与近视防控相关服务，严禁无资质机构借助宣传教育月入校开展宣传、推介和视力检测等活动。

#### 四、活动要求

(一) 切实加强组织部署。各地教育行政部门、中小学校和幼儿园要高度重视、统筹推进儿童青少年近视防控，聚焦重点难点、采取有效措施，上下联动，利用秋季学期开学（园），有针对性地部署开展近视防控宣传教育月活动。

(二) 按时报送工作总结。各地教育行政部门和学校要按照本通知内容，积极组织开展第9个全国近视防控宣传教育月活动，认真总结做法、成效和经验。请各省级教育行政部门于2024年10月15日（星期二）前将第9个全国近视防控宣传教育月工作总结报送全国综合防控儿童青少年近视工作联席会议机制办公室（教育部体育卫生与艺术教育司），电子版发送至jsfk@moe.edu.cn，联系人及电话：樊泽民 丁佳楠 010-66096231。



2024年8月27日

(此件主动公开)

---

部内发送：有关部领导，办公厅

---

教育部办公厅

2024年8月28日印发

